

□ 怀念师友

志来主持学校工作，这样对清华的发展会更为有利。”“于是我主动要求退居二线，先是辞去了校党委书记，一年后又辞去了校长职务。现在我担任清华大学名誉校长，仍然是清华的一员，时刻关注着清华的发展。”

刘老的讲述，使我们重温了这段我们亲历过的历史，备感亲切。他那坚持真理、实事求是；一身正气、无所畏惧；当机立断、抓紧抓实；倾听意见、知错就改的精神和作风是我们的表率 and 楷模。我们感到庆幸，在清华这个关键的历史时期，来了这位好领导，他给清华园带来了“春天”使万物复苏。我们也感到欣慰，因为

我们的访谈而获得了刘老亲自讲述的这一段史实，并将它真实地记载下来。同时，进一步启示我们，这一段历史对后来清华能够顺利地走上提高的新阶段是多么的重要。它不仅仅是扫清障碍、铺平道路，而是打下了坚实的基础。从而，能以超乎人们想象的很短的时间，使学校走向稳定，走向正轨。显而易见，如果当时还继续受着“两个凡是”的束缚，如果工作队还停留在各个领导岗位，清华自身干部得不到启用，……那么，清华走向提高的新阶段，不知要向后延缓多少时日。刘达同志在清华这段历史中作出的贡献功不可没，将永远载入清华史册。

剪不断的脐带

——忆接待刘达校长来访

○林日钿（1967自控）

我在福建电子计算机公司工作期间，前后曾接待过学校时任领导刘达、李传信、方惠坚等老师。由于专业的原因，接待刘达校长最令我难忘。

1984年春，福州出现倒春寒。刘达校长冒着潮湿的寒风来到了福建电子计算机公司。他精神饱满，又带来了一颗与年龄不对称的年轻的心。我是前一天晚上接到福建省委通知，清华大学刘达校长要来我公司参观。省委负责通知的同志还进一步介绍，省委提供一串可供参观的单位的建议清单，他首点了我所在的公司。

刘达校长并不知道福建电子计算机公司的负责人是他的学生。可见，他此程并



刘达校长（左2）仔细听作者（右1）介绍公司有关技术情况

不是看望他的学生，而是带有强烈的心绪而来。对于他有备而来，我也有备接待，就早早地在门口恭候他的到来。小车刚停下来，我迎上车门口：“校长早！”他眼

睛一亮，眼前迎接他的还是清华的学子。此刻，私人感情应先放一边。

在我引导他参观当时国内最早的王牌电子计算器、电脑、磁盘生产线时，他除了提问有关经营和技术问题外，还调查福建计算机发展的生态环境问题。我深感到计算机在他的心目中的重量和地位。我借着机会汇报了福建计算机工业发展过程。他问，福建没有工业基础，我怎么会想到挑战计算机工业。我也附和说：国内的同行朋友也曾带玩笑地说：不毛之地飞不出凤凰来。正因为落后，所以才有刻骨铭心的改变落后面貌的愿望。福建过去是对敌斗争的前线，今天是开放的前沿，从哲理上说，都是优势。今天已遇上了将沿海开放的好年代，心里只想抓住一个改革的机会，不在意舆论怎么说。

在公司研究所，刘达校长对PDP-11机情有独钟。他非常详细地询问了许多问题，详细到对PDP-11机怎么进口，美国价格多少等细微问题。我深深地体会到他对清华大学的计算机教育已深有思考，胸中已有大的动作雄略。真是有识之校长。

可能他接受了他的学子的汇报，在了解PDP-11机结束后，问我是哪个系毕业的。我说是1967届自动控制系的学生。他马上说，是现在的电子计算机系的前身。他进而说学校计算机教学要大发展，请有机会时帮学校一个忙。我毫不犹豫地立即明确表示，只要母校需要，我有能力一定照办。我与清华母校脐带还未剪断。我刚来这公司赴任时，首先就是跑到清华园，正好遇上系老领导凌瑞骥老师，是他热情地将我与香港新鸿基公司拉上关系。在

1982年9月我组织举办了我国首届微电脑学术研讨会和中外电脑展览会。清华计算机系组织许多老师来福州捧场，给我力量。在我们事业刚起步时，我公司通过福建省有关部门邀请清华计算机系老师来福建讲课，协助我公司培训计算机专业人才，支持计算机的研发工作和生产发展。计算机系给予积极回应，为此，曾先后派朱家维、唐龙等多位老师来授课或协助工作。更确切地说我与母校的脐带永远不能剪断。

刘达校长离开之后，我才明白他留下的潜台词。真是上天掉下一个机会，我与唐泽圣老师在福州签下了PUMA项目的合作开发协议。由我公司帮助清华大学计算机系进口一台六个自由度的机器人。身为七年清华人，为之奋斗理应当。我便积极筹划并安排落实，终于完成了爱校感恩的使命。

在2008年计算系50周年系庆时，我撰写了此文并找到了刘达校长参观我公司的照片。2011年2月是刘达校长诞辰100周年，我将此文投给《清华校友通讯》，以表达我对老校长的深切怀念。

林曰钿，男，1940年出生，福州人，高级工程师，1961年入自动控制系705班就读。1968年毕业后，主要从事过研究开发、技术管理和企业经营管理。1978年出席全国科学大会，曾获多项省、部或国家级奖。曾任福建电子计算机公司总经理，中国计算机、微电脑等学科学会的理事。社科院西南分院特约研究员。现任福建省计算机学会副理事长和清华大学福建校友会理事。